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Процес реформування системи органів 
виконавчої влади України взагалі і орга-
нів внутрішніх справ України, зокрема, 
потребує наукового підходу у вирішенні 
питань ефективності проведення фінансо-
вого контролю за діяльністю ОВС України 
з метою профілактики порушень у сфері 
використання матеріальних цінностей і 
грошових коштів у системі ОВС України. 
Зміст фінансового контролю за діяльністю 
ОВС України полягає у зборі інформації 
про стан системи ОВС України, виявлен-
ні порушень і їхніх причин, що виникають 
при виборі заходів для усунення недоліків 
і відстеження, управління цим процесом. 
Наказом МВС України від 03.05.2012 р. 
створено Департамент внутрішнього ауди-
ту Міністерства внутрішніх справ України 
покликаного надавати Міністру внутріш-
ніх справ об’єктивні і незалежні висновки 
та рекомендації щодо: функціонування 
та вдосконалення системи внутрішнього 
контролю МВС України; удосконалення 
системи управління у сфері фінансово-гос-
подарської діяльності; запобігання фактам 
незаконного, неефективного і нерезуль-

тативного використання бюджетних ко-
штів та іншого державного майна в системі 
МВС; запобігання виникненню помилок 
чи інших недоліків у фінансово-господар-
ській діяльності [1].
Особливе місце фінансового контролю 

серед інших видів контролю за діяльністю 
ОВС України зумовлюються його специфі-
кою, що проявляється у видах і функціях 
фінансового контролю за діяльністю ОВС 
України, дослідження зазначених питань і 
є метою написання цієї статті. 
Вагомість зазначених проблем, необ-

хідність їх вирішення та актуальність зу-
мовили вибір теми дослідження. Питання 
фінансового контролю за діяльністю ОВС 
України тією чи іншою мірою досліджува-
ли такі вчені, як В.Б. Авер’янов, О.Ф. Ан-
дрійко, О.М. Бандурка, В.М. Гаращук, 
М.С. Ільницький, А.Т. Комзюк, Н.П. Матю-
хіна, О.М. Музичук, С.В. Пєтков, О.П. Ряб-
ченко та інші науковці. Але зважаючи на 
складність досліджуваної проблеми, вона 
ще залишається дуже актуальною.
Стан фінансового контролю за діяльніс-

тю ОВС України значною мірою залежить 
від гармонійного взаємозв’язку та розвитку 
всіх її складових. Фінансовий контроль за 
діяльністю ОВС України ще не набув осо-
бливостей, притаманних злагодженій сис-
темі, і знаходиться в стадії формування. До 
того ж дезорганізація цієї системи, що йде 
поряд з її криміналізацією, створює значну 
загрозу економічній безпеці ОВС України 
і може привести до негативних наслідків 
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для всієї держави. Оскільки фінансова без-
пека ОВС України – це такий динамічний 
стан фінансових відносин в системі ОВС, за 
якого б створювались сприятливі умови та 
необхідні ресурси для розширеного відтво-
рення, економічного росту та підвищення 
матеріально-технічної та фінансової бази 
ОВС, удосконалення фінансової системи 
для успішної протидії внутрішнім і зовніш-
нім факторам дестабілізації фінансового 
стану в ОВС.
У юридичній теорії і практиці відома 

значна кількість підходів до класифікації 
фінансового контролю [2, с.63]. Способом 
узагальнення і доповнення існуючих у на-
уці класифікацій наведемо власну класифі-
кацію фінансового контролю за діяльністю 
ОВС України.

1. Залежно від суб’єктів фінансового 
контролю:

- зовнішній (тобто контроль спеціаль-
но уповноважених державних органів сто-
совно ОВС як об’єкта, що перевіряється);

- внутрішній (контроль в межах сис-
теми ОВС як об’єкта, що перевіряється).

2. Фінансовий контроль за діяльніс-
тю ОВС відносно часу здійснення фінан-
сово-господарських операцій являє собою 
сукупність заходів, вжитих керівництвом 
структурних підрозділів, контрольними 
органами із застосуванням видів, форм, ме-
тодів контролю виявлення відхилень від 
норм функціонування, пропонування про-
позицій, які спрямовані на усунення недо-
ліків, перевірку виконання внесених про-
позицій:

- попередній – тобто контрольна дія, 
проведена до початку проведення фінансо-
вих операцій (перевірка проекту коштори-
су тощо);

- поточний – це контроль за фінан-
совим процесом та безпосередньою опера-
тивною фінансовою діяльністю. Він поля-
гає в систематичній перевірці дотримання 
фінансової дисципліни, вимог фінансових 
норм і нормативів, встановлених показни-
ків з обов’язкових платежів до бюджету і 
державних позабюджетних фондів. Поточ-
ний контроль справляє найбільший вплив 
на процес формування та використання фі-
нансових ресурсів;

- наступний контроль – тобто контро-
льна дія, проведена після їх реалізації (пе-
ревірка звітів щодо використання кошто-
рису).

3. За джерелами інформації, що вико-
ристовуються:

- документальний контроль (джере-
лами контрольних даних є первинні доку-
менти, включаючи технічні носії інформа-
ції, реєстри бухгалтерського обліку; дані 
оперативно-технічного обліку; бухгалтер-
ська, статистична й оперативно-технічна 
звітність; планова, нормативна та інша до-
кументація);

- фактичний контроль – є вивченням 
стану об’єкта, що перевіряється, за даними 
огляду їх у натуральному виразі (вимірю-
вання, зважування, перерахування тощо).

4. За формою фінансового контролю:
- ревізія – це форма фінансового 

контролю, система обов’язкових контроль-
них дій щодо документальної і фактичної 
перевірки законності і обґрунтованості ско-
єних у ревізуємому періоді господарських 
і фінансових операцій у бухгалтерському 
обліку та звітності , а також законності дій 
керівника і головного бухгалтера та інших 
осіб, на яких відповідно до законодавства 
України та нормативних актів, покладено 
відповідальність зі їх здійснення;

- аудит – перевірка даних бухгалтер-
ського обліку і показників фінансової звіт-
ності суб’єкта господарювання з метою ви-
словлення незалежної думки аудитора про 
її достовірність в усіх суттєвих аспектах та 
відповідність вимогам законів України, по-
ложень (стандартів) бухгалтерського облі-
ку або інших правил (внутрішніх положень 
суб’єктів господарювання) згідно із вимога-
ми користувачів [3]; 

- перевірка є формою фінансового 
контролю, яку застосовують в органах ви-
конавчої влади при одержанні й перевірці 
показників звітності [4, с.23]
Одним із важливих питань удосконален-

ня системи фінансового контролю за діяль-
ністю ОВС є використання інформаційних 
ресурсів систем внутрішнього контролю, 
однією з яких є внутрішній аудит. 
Фахівці відзначають, що вивчення і 

оцінка системи внутрішнього контролю за 
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діяльністю ОВС – важливий етап аудитор-
ського процесу. Під внутрішнім аудитом 
слід розуміти спосіб організації внутрішньо-
го фінансового контролю функціонування 
всіх ланок ОВС, здійснюваного співробіт-
никами Департаменту внутрішнього ауди-
ту Міністерства внутрішніх справ України 
з метою допомоги МВС України у адміні-
стративно-правовому механізмі протидії 
адміністративним деліктам, порушенням 
фінансової дисципліни у сфері фінансових 
відносин ОВС України.
На думку колективу авторів [5,с.18-19], 

основними функціями фінансового контр-
олю є інформаційна, профілактична і мо-
білізуюча функції. Інформаційна функція 
фінансового контролю зводиться до того, 
що інформація, отримана в результаті його 
здійснення, має стати основою для ухва-
лення відповідних управлінських рішень 
і вжиття корегувальних заходів, які забез-
печать економічну безпеку ОВС. Коваль-
чук А.Ю. розподіляє інформаційну функцію 
на інформаційну і корегуючу. Даний роз-
поділ, на думку вченої, і ми погоджуємося з 
нею, надасть можливість детально розгля-
нути організацію збору інформації під час 
фінансового контролю, так і в подальшому 
прийнятті заходів корегування [6, с.119].
Порушення фінансового законодавства 

вивчаються уповноваженими на те осо-
бами Департаменту внутрішнього аудиту 
Міністерства внутрішніх справ України, 
систематизуються та аналізується, а потім 
інтегрується у практичну діяльність. Дана 
інформація повинна стати допомогою, ко-
рисною рекомендацією як для об’єктів 
перевірки, так і для Міністра внутрішніх 
справ України. Вичерпні знання про сут-
ність і механізм можливих зловживань є 
необхідними для посадових осіб Департа-
менту внутрішнього аудиту МВС України, 
котрі повинні мати чітке уявлення про об-
ставини, які сприяють зловживанням, по-
рушенням фінансового законодавства.
Профілактична функція фінансового 

контролю за діяльністю ОВС полягає у ви-
явленні умов, що сприяють порушенню 
норм і стандартів, встановлених законами 
та нормативно-правовими актами, виник-
ненню крадіжок і зловживань, а також у 

встановленні осіб, винних у фінансових 
правопорушеннях, і притягнення їх до від-
повідальності [5, с.19]. Метою даної функції 
є попередження правопорушень, виявлен-
ня причин і умов скоєння протиправних 
дій та їх наступне усунення, з метою недо-
пущення нових. 
Правоохоронна функція фінансового 

контролю за діяльністю ОВС. Оскільки осно-
вними завданнями проведення контроль-
ної діяльності є встановлення режиму за-
конності, фінансової дисципліни, дана 
функція реалізується в наступних напря-
мах: по-перше, забезпечення фінансової 
дисципліни і законності в діяльності МВС 
та його територіальних органів внутріш-
ніх справ, внутрішніх військ МВС, підпри-
ємств, установ і організацій, що належать 
до сфери управління МВС; по-друге, до-
держання законності з боку посадових осіб 
Департаменту внутрішнього аудиту МВС 
України; по-третє, забезпечення режиму 
законності під час проведення фінансового 
контролю. Зміст контролю полягає у сис-
темі конкретних заходів, спрямованих на 
забезпечення економічної безпеки ОВС. 
Фінансовий контроль за діяльністю ОВС 
має запобігти непродуктивним витратам, 
повинен сприяти зміцненню партнерських 
зв’язків, додержанню господарського і тру-
дового законодавства, забезпеченню збері-
гання цінностей, фінансової стабільності в 
діяльності МВС та його територіальних ор-
ганів внутрішніх справ, внутрішніх військ 
МВС, підприємств, установ і організацій, 
що належать до сфери управління МВС.
Оціночна функція фінансового контр-

олю за діяльністю ОВС України, сутність 
якої полягає: по-перше, в оцінці адекват-
ності систем контролю – здійснення переві-
рок ланок управління, надання обґрунтова-
них пропозицій щодо усунення виявлених 
недоліків і рекомендацій щодо підвищення 
ефективності управління; по-друге, в оцін-
ці ефективності діяльності – здійснення 
експертних оцінок різних сторін функці-
онування органів і підрозділів ОВС та на-
дання обґрунтованих пропозицій щодо їх 
вдосконалення.
На нашу думку, поряд із названими 

основними функціями фінансового контро-
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лю за діяльністю ОВС можна виділити і 
додаткові функції, роль яких, можливо, не 
так значима, але вони є необхідним допо-
вненням для нормального функціонування 
економічної безпеки ОВС України.
Констатуюча функція фінансового 

контролю за діяльністю ОВС розкрива-
ється під час збору інформації, вивчаючи 
звітну документацію, бухгалтерські звіти 
працівники Департаменту внутрішньо-
го аудиту МВС України можуть виявити 
як позитивні надбання, так і порушення 
(помилки, або завідомо неправдиві по-
казники). Дана функція допомагає кон-
статувати факт порушення, притягнення 
до відповідальності в разі порушення фі-
нансового законодавства. З одного боку, 
дана функція фінансового контролю за 
діяльністю ОВС є необхідним заходом по 
забезпеченню ефективної діяльності МВС 
та його територіальних органів внутріш-
ніх справ, внутрішніх військ МВС, під-
приємств, установ і організацій, що нале-
жать до сфери управління МВС, з іншого 
– є засобом примусу.
Евристична функція фінансового контро-

лю за діяльністю ОВС полягає у відкритті 
нових закономірностей, вичерпних знань 
про сутність та механізми можливих зло-
вживань і є необхідними даними для поса-
дових осіб, які наділені повноваженнями у 
сфері фінансового контролю. 
Методологічна функція фінансового 

контролю за діяльністю ОВС є логічним 
продовженням попередньої функції і ви-
значається у сукупності прийомів і способів 
перевірки діяльності МВС та його терито-
ріальних органів внутрішніх справ, вну-
трішніх військ МВС, підприємств, установ 
і організацій, що належать до сфери управ-
ління МВС. Дана функція забезпечить до-
ступність і прозорість інформації про фі-
нансово-контрольну діяльність і надасть 
методичні рекомендації для юридично гра-
мотного оформлення фінансових докумен-
тів.
Прогностична функція фінансового 

контролю за діяльністю ОВС визначає тен-
денції розвитку явищ, що вивчаються, від-
повідно до об’єктивних законів їх розвитку. 
Дана функція надає можливість визначити 

негативні чинники, які впливають на реа-
лізацію профілактичної функції, такими є: 
по-перше, недосконала нормативно-право-
ва база проведення фінансового контролю, 
по-друге, відсутність нових методик його 
проведення.
Департамент внутрішнього аудиту МВС 

України застосовують системний підхід до 
організації проведення перевірок і аналізу 
їх результатів. У щоденній роботі фахівців 
Департаменту внутрішнього аудиту МВС 
велику увагу приділяють аналітичній ді-
яльності, оцінці ефективності управління 
об’єктами перевірки. Висновки і пропози-
ції спрямовані на усунення недоліків у фі-
нансовому процесі ОВС України, які при-
зводять до неефективного використання 
бюджетних коштів.
Слід зазначити, що система внутріш-

нього фінансового контролю за діяльністю 
ОВС України не завжди дозволяє досяг-
ти цілей, заради яких вона створена. По-
перше, це пов’язано з тим, що діяльність 
суб’єкта має бути ефективною, а створення 
та підтримка засобів контролю неминуче 
вимагають витрат, і чим надійніший пе-
редбачається контроль, тим вищими пови-
нні бути витрати на нього. По-друге, слід 
враховувати суб’єктивний людський фак-
тор. Оскільки у процесі обліку на об’єкті 
контролю можуть допускатися помилки, 
перекручено тлумачитися інструктивні 
матеріали, необхідно визначити ризик 
системи внутрішнього контролю. Тобто є 
ймовірність того, що кошти внутрішнього 
контролю не будуть своєчасно виявляти 
суттєві викривлення бухгалтерської звіт-
ності.
Після завершення фінансового контр-

олю за діяльністю ОВС Департамент вну-
трішнього аудиту МВС України складає 
аудиторський висновок (звіт), у якому 
міститься вичерпна думка фахівців про 
відповідність представленої фінансової та 
іншої інформації органів і підрозділів вну-
трішніх справ дійсному стану справ. При 
цьому аудитори виходять з того, що вони 
проводять перевірки в інтересах ОВС і по-
винні допомагати МВС краще виконувати 
їх функції.
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АНОТАЦІЯ 
Виконано аналіз функцій фінансового 

контролю за діяльністю ОВС України. Нада-
на класифікація видів фінансового контролю 
за діяльністю ОВС України.

SUMMARY 
The analysis of the functions of fi nancial 

control over the police in Ukraine. Provided 
classifi cation of fi nancial control over the police in 
Ukraine.


